

Абдуразаков Х.К., Мамрасулов К.М., Базарбаев Э.М.

**КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДА БАҢГИ КАРАЖАТТАРЫНЫН
ЖАНА ПСИХОТРОПТУК ЗАТТАРДЫН МЫЙЗАМСЫЗ
ЖУГУРТУЛУШУНӨ БАЙЛАНЫШТУУ КЫЛМЫШТАРДЫН
АЙРЫМ КӨЙГӨЙЛҮҮ МАСЕЛЕЛЕРИ**

Абдуразаков Х.К., Мамрасулов К.М., Базарбаев Э.М.

**НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И
ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Kh.K. Abdurazakov, K.M. Mamrasulov, E.M. Bazarbaev

**SOME ACTUAL PROBLEMS OF CRIMES RELATED TO THE
ILLEGAL CIRCULATION OF NARCOTIC DRUGS AND PSYCHOTROPIC
SUBSTANCES IN THE KYRGYZ REPUBLIC**

УДК: 34.343

Бул макалада Кыргыз Республикасынын баңги каражаттарды, психотроптук заттарды жана прекурсорлорду мыйзамсыз жүгүртүү менен байланышкан кылмыш курч проблемаларынын айрымдары каралат, ошондой эле Кыргыз Республикасынын мыйзамдарына жана эл аралык укуктук документтердин Кылмыш-жаза мыйзамына ылайык мыйзамсыз баңгизат каражаттарды, психотроптук заттарды жана анын түшүнүгүн чагылдырган талкууланат түшүнүгүн менен мыйзамсыз кыймылы жана баңгизат каражаттарды, психотроптук заттарды жана прекурсорлорду мыйзамсыз кыймылынын бардык спектрлери (экономикалык, социалдык жана саясий аспектилер каралат). Баңги заттык каражаттарды, психотроптук заттарды жана жеке адамдарга жана коомго болгон таасири Кыргыз Республикасынын баңги заттарынын мыйзамсыз айлантуу менен байланышкан кылмыштар өнүгүшүнүн азыркы этабы каралат. Мындан тышкары, Кыргызстан жана Борбордук Азияда баңгизаттык абал жана баңгизаттык каражаттарды, психотроптук заттарды жана прекурсорлорду мыйзамсыз жүгүртүүгө байланышкан абал иликтенет.

Негизгисөздөр: мыйзамсыз кыймыл, бангикара жаттары, психотроптукзаттар, прекурстар, баңгизаттарга байланыштуу абал, кылмыш, коомдуккооптулук

В этой статье рассматриваются некоторые актуальные проблемы преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ в Кыргызской Республике, также раскрывается понятие, что такое незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ в соответствии с Уголовным законодательством Кыргызской Республики и международными нормативно-правовыми документами, исследуется понятие «наркотизм» и все аспекты деятельности

незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ (экономический, социальный и политические аспекты). Современный этап развития преступлений в Кыргызской Республике, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и влияние этого процесса на человека и общество. Кроме этого, исследуется наркоситуация, связанная с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ в Кыргызстане и в Центральной Азии.

Ключевые слова: незаконный оборот, наркотические средства, психотропные вещества, прекурсоры, наркоситуация, преступления, общественная опасность.

This article discusses some urgent problems of crimes related to the illicit trafficking of narcotic drugs and psychotropic substances in the Kyrgyz Republic, also reveals the concept of what is the illegal trafficking of narcotic drugs and psychotropic substances in accordance with the Criminal Law of the Kyrgyz Republic and international regulatory documents, explores the concept “Narcotism” and all aspects of the activity of illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances (economic, social and political aspects). The current stage in the development of crimes of the Kyrgyz Republic related to the illicit trafficking of narcotic drugs and psychotropic substances is the impact of this process on people and society. In addition, the drug situation related to the illicit trafficking of narcotic drugs and psychotropic substances in Kyrgyzstan and Central Asia is being investigated.

Key words: illicit trafficking, narcotic drugs, psychotropic substances, precursors, the drug situation, crimes, public danger.

В современном этапе развития государства преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ в Кыргызстане и в мире, представляют серьёзную угрозу для

общества, и в целом для государства. В Кыргызстане с 1 января 2019 года вступили в силу Уголовный кодекс КР, Кодекс о проступках, Уголовно-процессуальный, Уголовно-исполнительный кодексы, Кодекс о нарушениях, законы о пробации. На подготовку этих законов потребовалось около трех лет.

Новой редакцией Уголовного кодекса КР посвящена целая Глава 38. Преступления в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов.

По официальным статистическим данным Национального статистического комитета КР в 2018 г. зарегистрировано 1424 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

На сегодняшний день термин «наркотизм» все чаще применяется как более широкое понятие, включающая все аспекты деятельности незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ (экономический, социальный и политические аспекты).

Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ влияет на здоровья населения, наносят колоссальный ущерб в экономику государства и самое главное очень сильно причиняют вред демографической обстановке государства и соответственно нарушает общественную и национальную безопасность страны.

В Законе КР «О наркотических средствах, психотропных веществах и прекурсорах» в ст.1 дается понятие, что понимается под незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ – это деяние, осуществляемое в нарушении законодательства КР, виды деятельности в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Также понятие «Незаконный оборот наркотиков и психотропных веществ» используется в международных нормативно-правовых документах, она охватывает весь комплекс противоправных действий по незаконному культивированию наркотикосодержащих растений, изготовлению (производству), приобретению, переработке, хранению, перевозке (пересылке), сбыту наркотиков, склонению к их потреблению, организации (содержанию) притонов для такого потребления [1, с. 241].

Что понимается под наркотиками – это вещества (средства) полученные из растений, можно получить также синтезированным химическим путем, в результате наркотики оказывают на организм человека сильное одурманивающее действия и в дальнейшем способствует привыканию организма человека.

Само слово «наркотик» происходит от греческого слова означающее «приводя в оцепенение» или «одурманивающий». Человек, долго принимающий наркотические средства или психотропные вещества приводит в дальнейшем к процессу физической, нравственной, психической деградации личности и самое ужасное последствие – это психофизиологическая зависимость от них.

Начиная с 1974 года по 1993 года на территории Кыргызстана сотрудниками правоохранительных органов изымались только наркотические средства входящие каннабисной группе. Но с 1993 года резко увеличился процесс незаконного оборота опиоидов афганского происхождения. И в дальнейшем это способствовало к резкому росту наркозависимых лиц и ухудшению криминогенной обстановки в Кыргызстане. И сегодня это проблема не исчезла, до сих пор лидирующую позицию из числа потребителей занимает героин.

В Законе КР «О наркотических средствах, психотропных веществах и прекурсорах» в ст.1 психотропным веществам Закон относит - вещества синтетического или естественного происхождения, а также их препараты, классифицированные в качестве таковых в соответствующих международных конвенциях, а равно иные вещества или любые природные материалы, в силу их действия или злоупотребления ими включенные в национальные списки наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, подлежащих контролю в Кыргызской Республике.

Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ является сложным уголовно-правовым понятием, эти преступления объединяют достаточно большую группу преступлений связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Хотя в Законе КР «О наркотических средствах, психотропных веществах и прекурсорах» дается понятие что является «незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ» на сегодняшний день нет единого определения и понятия.

И.И. Карпец рассматривает незаконный оборот наркотиков как сложное преступление, состоящее из двух частей: распространение наркотиков и незаконная торговля ими [4, с. 121].

В.П. Панов использует понятие «незаконные операции с наркотическими средствами и психотропными веществами», состоящее, по его мнению, из 18 составов преступлений, при этом не включает в их число легализацию доходов, полученных в результате незаконных действий с наркотическими средствами»

[5, с. 234].

В.С. Овчинский под незаконным оборотом наркотических средств понимает ряд преступлений, связанных с выращиванием наркотикосодержащих растений, производством естественных или синтетических наркотиков, контрабандой наркотиков, их сбытом и легализацией доходов, полученных в результате незаконных действий с наркотическими средствами [6, с. 345].

И.И. Лукашук и А.В. Наумов незаконное производство наркотических средств и психотропных веществ отделяют от их оборота [8, с. 42].

В.Д. Малков незаконный оборот наркотиков считает частью понятия «наркотизм», наряду с умышленным потреблением наркотических средств, незаконными операциями с ними, приобщением иных лиц, наркобизнесом и деятельностью по созданию условий, ему способствующих [9, с. 42].

На современном этапе развития преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ обрел наиболее опасный характер данный вид преступления, так как взаимодействует с другими негативными процессами, такими как терроризм, экстремизм, организованная преступность, различные эпидемии и самое губительное это распространения ВИЧ/СПИД.

Сегодня мир вступил в XXI век ученые, эксперты продолжают искать кардинальные методы и механизмы решения одной из самых главных проблем борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Данную проблему можно уверенно считать, что она является глобальной, так как последствия наркобизнеса отражаются на всех государствах мира, которые столкнулись с этой бедой.

О больших последствиях сегодня говорят врачи наркологи, прежде всего это губительно влияет на генофонд нации, наносят новые виды наркотических средств и психотропных веществ. И этот процесс нельзя остановить и с каждым годом все будет больше молодых людей, попробовавших первый раз «синтетику». По словам заведующей отделом Республиканского центра наркологии Жылдыз Бакировой, сразу определить, что именно употреблял человек, невозможно – нет лабораторий [10, с. 34].

С каждым годом растит количество потребителей наркотических средств и психотропных веществ и это происходит за счет привлечения самой уязвимой части населения молодежи. Также и с этим негативным явлением наметилась тенденция на резкое увеличения преступных международных группировок. Характерными признаками употребления новых видов

наркотических средств и психотропных веществ является быстрое разрушение головного мозга и самое негативное последствие – это зависимость после первой дозы. Врачи утверждают, что при анализе крови невозможно определить состав наркотических средств и психотропных веществ, также этому способствует слабая материально-техническая база, т.е. нет соответствующих современных лабораторий в Кыргызстане.

Экспертами на протяжении последних десятилетий наблюдается, негативное воздействия в целом на подрастающее поколение, так основными потребителями являются, несовершеннолетние лица и молодежь.

Сегодня угрозу государству представляют новые виды наркотических средств и психотропных веществ это спайсы, амфитамины, психотропные вещества, по словам Александра Зеличенко, огромные последствия таят в себе новые психотропные вещества, чем опиоиды, так как они приносят вред человеку, т.е. не только психическому состоянию, но и вредит здоровью человека. В отличие от героина их гораздо проще достать – не нужно ничего выращивать. Спайсы, лед, амфитамины, метамфитамины гораздо страшнее» [14].

По его словам, сегодняшняя молодежь в курсе, как приготовить дурь в домашних условиях. Как бороться с этим, в кыргызской милиции не знают.

С начала 2019 года Таможенная служба Кыргызской Республики задержала 1,6 килограмма психотропных веществ Alphazolam, 178 граммов спайса и почти 28 тонн прекурсоров.

Общественная опасность наркотических средств и психотропных веществ, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ заключается в том, что они стали глобальной проблемой всего человечества, прежде всего, наносят колоссальный вред национальным интересам государства, физическому здоровью лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества и самой жизни.

Сегодня молодое поколение, принимающее новые виды психотропных веществ считают, что отдадут дань моде и в сознании закладывается понятие, что это очень «круто». И кто принимает, эти психотропные вещества как бы становятся, самоуверенными и бесконтрольными на вечеринках и других развлекательных мероприятиях.

Молодым людям, развлекающимся на различных мероприятиях очень легко достать необходимый наркотик, и самое главное это употребление, то есть безопасный прием психотропных веществ, добавляя в

соки и алкогольные напитки.

«Наркодельцы» тоже не стоят в стороне, совершенствуют с каждым днем свой нелегальный «бизнес» используя при этом различные современные методы рекламы, где указаны контакты.

В последние годы в странах Центрально-Азиатского региона и Кыргызстана нависла новая угроза, это масштабное распространение психотропных веществ, то есть синтетических наркотиков.

Данный вид представляет, что сбыт психотропных веществ в большинстве случаев происходит бесконтактным способом, то есть с помощью интернета различными современными приложениями. И это приводит к тому, что сотрудники правоохранительных органов не могут привлечь этих лиц к уголовной ответственности. В основном эти сделки осуществляются в безналичной форме – с помощью криптовалюты или электронные кошельки.

В Кыргызстан психотропные наркотические средства попадают из стран Юго-Восточной Азии и Западной Европы, основным методом переправки этих наркотиков являются почтовые отправления [11, с. 45].

Потребления и зависимость от наркотических средств и психотропных веществ несовершеннолетними лицами и молодежью имеет тенденцию на рост в Кыргызстане на расширения территории повышенного социального и криминального риска, то есть увеличения болезней ВИЧ, венерических болезней, суицидами среди подрастающего поколения и фиктивностью.

Таким образом, преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ на данный момент являются общенациональной трагедией и проблемой государства и общества и если не оказывать противодействия этой проблеме, то в недалеком будущем она станет бедствием и национальной катастрофой государства и всего общества, но также коснется безопасности в мире.

Литература:

1. Права человека. Новые кодексы. Предложение усилить контроль за правоприменением. Январь 03, 2019. Бакыт Асанов.
2. Национальный статистический комитет Кыргызской Республики. <http://www.stat.kg/ru/publications/sbornik-kyrgyzstan-v-cifrah/>
3. Закон Кыргызской Республики от 22 мая 1998 года № 66 О наркотических средствах, психотропных веществах и прекурсорах (В редакции Законов КР от 4 июля 2005 года № 90, 2 марта 2010 года № 40, 24 июля 2013 года № 156, 26 декабря 2014 года № 166, 29 марта 2019 года N 40).
4. Организационно-правовые основы противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ: Учеб. пособие / Под ред. Д.Н.Архипова, Т.А.Батровой, М.А.Некрасова. - Рязань: РФ МосУ МВД России, 2011. - 490с.
5. Карпец И.И. Преступления международного характера. - М.: Юрид. лит., 1979.
6. Панов В.П. Международное уголовное право: учебное пособие. - М.: ИНФРА-М, 1997.
7. Овчинский В.С. Основы борьбы с организованной преступностью. / Под общей ред. В.С. Овчинского, В.Е. Эминова, Н.П. Яблокова. - М.: ИНФРА-М, 1996.
8. Лукашук И.И., Наумов А.В. Международное уголовное право: учеб. пособ. - М.: Спарк, 1999.
9. Малков В.Д. Криминология: учебник. - М.: ЗАО Юстицинформ, 2004.
10. Тихий кыргызский транзит. Как борьба с наркотиками сошла на нет. А.Джумаева. https://yandex.ru/turbo?text=https%3A%2F%2F24.kg%2Fobschestvo%2F133543_tihiy_kyrgyzskiy_tranzit_kak_borba_snarkotikami_soshla_nanet%2F
11. Отмечается снижение спроса на наркотики. Ж.Сатарбаева, [tps://polpred.com/?ns=1&ns_id=3104355](https://polpred.com/?ns=1&ns_id=3104355)
12. Уголовный кодекс Кыргызской Республики (Вводится в действие Законом КР от 24 января 2017г. №10 с 1 января 2019года) (В редакции Закона КР от 15 мая 2019 года №62).
13. Тихий кыргызский транзит. Как борьба с наркотиками сошла на нет. Аида Джумаева, 29 октября 2019.